BIOCHEMIE, NAZVOSLOVI A VYPOCTY (varianta A)

Cas: 45 minut (povoleny jsou kalkulatory; tabulky a ugebnice NE). Re$eni uloh vpisujte do
textu nebo za text Ulohy. Za spravné odpovédi mizete ziskat maximalné 40 bodu.

1. NapiSte nazvy anorganickych sloucenin: (1 bod/nazev)
Fe3(POa4)2
KHS

N20Os
Naz[Sn(OH)s]

2. Napiste vzorce anorganickych slouc¢enin: (1 bod/vzorec)

siran hlinity

kyanid zelezity

dekahydrat uhli¢itanu sodného

hexakyanozelezitan draselny

3. Napiste nazvy organickych sloucenin: (1 bod/nazev)

CHO
CHj

H,C—=CH—CH=C=CH—CHj, H,C—CN




4. NapiSte vzorce organickych sloucenin: (1 bod/vzorec)

2,4,6-tribromfenol 2,4-dimethylpentan-3-on

chinolin 3-isopropyl-2-methylhexan

5. Zapiste elektronovou konfiguraci iontu, urcete pocet jeho protoni, neutroni a
elektroni. (2 body)

14N3-
7N

6. Upravte rovnice reakci. U redoxnich reakci uved’te poloreakce a pocty vyménénych

elektroni. (2 body/rovnice)

Na2CrO4 + H2SO4 — Na.Cr,07 + Na SO, + H.O

H2SO4 + AgO + MnSO4 — AgMnO4 + AQ2SO4 + H20



7. Vypotitejte, kolik molekul CH: a kolik atomi vodiku je obsaZeno v 5,6 dm® methanu?
Ar(H) =1, A(C) = 12. (2 body)

8. Vypoditejte navazku ZnSO4 potiebnou na pripravu 750 ecm?® roztoku o koncentraci
0,125 mol.dm=3. A(O) = 16, Ar(Zn) = 65,38, Ar(S) = 32,06. (2 body)

9. Vypocitejte hmotnost dusi¢nanu draselného potiebného k pripravé 250 ml roztoku o
hmotnostnim obsahu 20 % KNOs3, jehoZ hustota je 1,133 g.cm™. A(K) = 39,1, A«(N) =
14, Ar(O) = 16. (2 body)

10. Urcete molarni koncentraci roztoku Kyseliny chlorovodikové o hmotnostnim sloZeni

20 % HCI a hustoté 1,1 g.em™. Ar(H) = 1, A(Cl) = 35,45. (2 body)



11. Kolik g chloridu zine¢natého vznikne vhozenim 15 g zinku do Kkyseliny
chlorovodikové? Po vy¢isleni pocitejte s rovnici Zn + HCl —» ZnCl, + H,. A«(H) = 1,

A«(CI) = 35,45, A(Zn) = 65,38. (2 body)

12. Jaké pH mi roztok, ktery obsahuje 1 g KOH v 1 dm®? A(K) = 39,1, A(O) = 16,
Ar(H) = 1. (2 body)

13. 650 g roztoku hydroxidu draselného o hmotnostnim obsahu 32 % KOH bylo smiSeno
$s500 cm® vody a 80 g pevného hydroxidu draselného. Urcete hmotnostni sloZeni

vysledného roztoku. Ar(H) =1, A/(O) = 16, Ar(K) = 39,1. (3 body)

14. Jaké bude pH vysledného roztoku, ziedime-li 25 cm® 0,1 M roztoku HCI
destilovanou vodou na objem 400 cm?®? Ar(H) = 1, A(ClI) = 35,45. (3 body)



BIOCHEMIE, TEST (varianta A)

Cas: 15 minut (24dné pomticky NEJSOU povoleny). Zakrouzkujte spravnou odpovéd’. Za
spravné odpovédi mizete ziskat maximalné 20 bodii.

1. Nukleonové ¢islo vyjadiuje:
a. celkovy pocet nukleont a elektroni v atomu; oznacuje se také jako atomové;
b. celkovy pocet nukleond v jadfe; oznacuje se také jako hmotnostni;
C. pocet protontl v jadfe; oznacuje se také jako hmotnostni;

d. pocet neutroni v jadfe; oznacuje se také jako hmotnostni.

2. Eliminace je chemicka reakce, pri které:
a. zanikd nasobnd vazba mezi dvéma atomy C;
b. se na dva sousedni atomy C navazi atomy nebo skupiny atomt;
C. vznika nasobna vazba mezi dvéma atomy C;

d. dochazi k otevieni cyklické molekuly,

3. Ktery ze sacharidi poskytne pri reakci s Lugolovym roztokem tmavé modré

zbarveni?
a. maltotriosa;
b. Skrob;
c. maltosa;
d. glukosa.

4. pl je takova hodnota pH, pri které:
a. je molekula nejlépe rozpustna;
b. se molekula v elektrickém poli pohybuje ke katod¢;
c. se molekula v elektrickém poli pohybuje k anodg;

d. je molekula navenek elektroneutralni.

5. Mezi purinové baze nepatri:

a. dihydrouridin;
b. adenin;
C. guanin;

d. xantin.



6. Koneénym produktem glykolyzy ve svalech je:

a.
b.
C.
d.

oxid uhli€ity;

laktat;
glyceraldehyd-3-fosfat;
ethanol.

7. Vyberte nespravné tvrzeni:

a.
b.
C.
d.

Pro ¢loveka vitaminy nejsou esencidlni.
Vitaminy jsou pro vyssi organismy esencialni latky.
Rostliny dovedou vitaminy syntetizovat.

Vitaminy jsou v potrave ¢asto piijimany ve formé provitamint.

8. Vyberte spravné tvrzeni:

a. Potadi aminokyselin v fetézci se oznacuje jako sekundarni struktura proteind.
b. Aminokyselin, které tvoii proteiny, je 22 a oznacuji se jako esencialni.
c. Sled aminokyselin v polypeptidovém fetézci je urcen sekvenci nukleotidl
v DNA.
d. Proteiny vznikaji pfepisem ptimo z DNA na zaklad¢ komplementarity bazi.
9. Nukleofil je:
a. cCastice vyhledavajici kladny naboj, napi. HsO™;
b. ¢astice s volnymi elektronovymi pary, napi. Br™;
C. castice vyhledavajici kladny naboj, napt. AlCls;
d. castice s volnymi elektronovymi pary, napt. R—NHa.

10. Enzym je bilkovina s katalytickou aktivitou, ktera:

zvySuje vytézek katalyzované reakce;
oddaluje ustaveni chemické rovnovéhy;
snizuje vytézek katalyzované reakce;

snizuje aktivacni energii reakce.



